

КАК А. М. ГОРЬКИЙ СТАЛ „ЦЕХОВЫМ“

Не многие знают, что наш земляк А. М. Горький вплоть до Октябрьской революции, в течение почти 50 лет числился «Нижегородским цеховым ремесленником Красильного цеха».

Почему и как это произошло—рассказывают документы. Еще в 1909 г., по обязанности журналиста, мне почастливилось ознакомиться в архиве Нижегородской ремесленной управы сохранившиеся от 1872 года дело о причислении матери А. М. Горького вместе с ним в сословия ремесленных цеховых.

Мать А. М. Горького—Варвара Васильевна Пешкова 27 октября 1872 г. (все даты по ст. стилю) писала в управу: «По постоянному моему жительству в городе Нижнем-Новгороде, желаю я с своим сыном 4-х лет Алексеем Максимовичем Пешковым причислаться в Нижегородское цеховое общество, а потому прилагаю при сем паспорт умершего мужа моего и метрическую выписку о рождении и крещении сына моего Алексея,—ремесленную управу покорнейше прошу о причислении меня с сыном Алексеем в цеховое общество и учредить надлежащее распоряжение».

По этому прошению управой был составлен приемный приговор, который 30 декабря того же 1872 г. за № 494 был отослан на замечание местной казенной палаты.

Казенная палата, рассмотрев приговор (рапорт) ремесленной управы, 27 февраля 1873 г. за № 4818 сообщила последней: «Пермскую мещанскую вдову Варвару Васильевну Пешкову 27 лет и 3 мес. от роду, о веревиским сыном Алексеем Максимовичем, рожденным 16 марта 1868 года, согласно рапорту оной управы от 30-го декабря прошлого 1872 г. за № 494 п. приложенным документам,—казенная палата причислила с начала 1873 г. в Нижегородское цеховое общество—Пешкову для народного счета и веревиского сына ее Алексея—тоже для счета, до следующей

ревизии, о чем дает знать ремесленной управе с тем, чтобы она взыскала с Пешковой за гербовую бумагу, употребленную по сему делу, за четыре листа 1 г. 60 к. и отослала в местное казначейство».

После этого следует постановление самой ремесленной управы: «Поручить старшим Красильного цеха Варвару Пешкову с сыном Алексеем включить в оный цех для счета и взыскать гербовые пошлины».

На основании всех этих документов и после того, как с В. В. Пешковой были взысканы гербовые пошлины, она и ее сын были занесены в так называемый «семейный список» управы. Поэтому в «Справке № 2, под № 13-б» мы читаем: «Красильного цеха Пешков Алексей Максимович, рожденный 16 марта 1868 года, причислен согласно предписанию казенной палаты к Нижегородскому цеховому обществу 1873 года, 27 февраля, за № 4819, т. е. на пятом году от рождения. На противоположной странице того же «списка» значится припиской «его мать Варвара Васильевна», с последней отметкой: «умерла», без обозначения числа, месяца и года.

Судя по технике записывания в «семейный список» лиц, причисленных к ремесленному обществу, А. М. Горький почему-то был пропущен и вписан позднее, на основании разысканных бумаг казенной палаты, потому-то его формуляр и значится под № 13-б в неестественно узкой рамке, а под номером ровно «13», значится другое лицо.

Через 25 лет после этой записи в семейном формуляре А. М. Пешкова-Горького сделана новая приписка: «причислена к нижегородскому цеховому обществу его жена Екатерина Павловна и его сын Максим, рожденный 27 июля 1897 года». Таким образом, вся семья великого писателя состояла в сословии нижегородских ремесленников.

А. БЕЛОЗЕРОВ.